#### www.shfzb.com.c

# 奖金20万的诗词比赛靠打赏冲名次?

### 披着诗词比赛外衣,7人诈骗千万元被诉

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

诗词大赛设置 20 万元高额奖金,为避免大奖 "花落他家",主办方竟添加 14 个虚拟机器人 "霸占" 奖项名次; 古稀老人心怀文学梦,为拔比赛头筹,投入 1 万余元购买虚拟礼物刷票却竹篮打水一场空……近日,闵行区人民检察院以涉嫌诈骗罪对 7 名通过举办虚假文艺赛事诱骗参赛者付费刷票的被告人提起公诉。

#### 深陷"诗词大赛" 终究竹篮打水一场空

张阿伯 70 多岁,从年轻时就喜好书画诗词。2021 年 6 月,张 阿伯在用手机上网时看到一则关于 某诗词大赛的介绍。根据海报显 示,比赛分为初赛和决赛两个阶段,每个阶段分别又有人气评选和 媒体报道两个环节,获奖者有证书 奖杯和奖牌,还有汽车、现金、手 机等物质奖励。

在填写完个人基本信息后,一个自称"宋老师"的大赛客服便主动添加了张阿伯的微信,并将张阿伯参赛的诗词上传。没过几天,"宋老师"便将一个可为作品点赞、投票的链接反馈给张阿伯,并告知最终比赛名次由点赞排名决出,投票方式共有日常投票和虚拟投票两种。

张阿伯事后回忆,如果想赢得 大奖只有刷点赞数,除了每天可分 享几次链接给朋友投票,还可以购 买虚拟礼物投票。"礼物价格从几 块钱到最高 999 元不等,不同礼物 对应不同的票数,每个礼物对应的 票数不一样,礼物越贵票数越多。 我从参加比赛至今,多次购买虚拟 礼物为自己投票。"

"总赞数 5285" "距离第 50 名还要 23 赞",网页上显示着不断 靠前的排名,这让张阿伯觉得大奖 就在眼前。不知不觉中,张阿伯及 其亲属已陆续购买了 1 万余元的虚 拟礼物投票。同年 7 月底,诗词大 赛的决赛正式结束,张阿伯排名第 72 名。按照大赛规则,张阿伯理 应收到邮寄而来的奖杯、证书和小 奖品。但让张阿伯失望的是,等待 多日后,他既没收到奖杯、证书和 礼物,"宋老师"也不再回复自

然而,让张阿伯没有想到的 是,还有更多人深陷这场诗词大赛 骗局,甚至还有几位被害人相继投 入钱款超过 40 万元。今年 7 月, 警方在进行日常巡查工作中时,发 现某云计算公司涉嫌网络信息诈 骗,当场抓获涉案人员十余人。警 方顺藤摸瓜,一个披着诗词比赛外 衣,行诈骗之实的团伙随即浮出水 面。

## 利用后台权限让"虚拟机器人"获大奖

经查,2021年12月,童某某注册成立某云计算有限公司,并招聘徐某某为业务主管,负责公司日常管理及各业务小组事务;雇佣赵某某、谌某某、刘某、谢某某、曾某某为小组组长,负责各小组具体事务。

童某某等人以举办诗词、书画 等各类比赛为名,在今日头条、抖 音、百度等平台推广引流,吸引意 向选手报名参赛,并诱骗选手充值 购买虚拟刷票道具以获得奖项。

但这场诗词大赛毕竟有众多自

发参与的参赛者,如何避免大奖"花落他家"呢?这个团伙决定用14名虚拟机器人参赛,并通过后台权限的操作,控制显示界面上的点赞数,保证特等奖、一等奖和二等奖的获奖者都是这些虚拟机器人。而其他真实参赛的选手即使获得三等奖和优秀奖,也仅仅能得到证书、奖牌等荣誉性奖励或小奖品。截至案发,童某某等人骗取参赛人员充值钱款超过1000万元。到案后,徐某某承认,设置这些所谓的大奖是以巨额奖金为诱饵,欺骗真实选手充值。

闵行区检察院认为,被告人童某某、徐某某、赵某某、谌某某、刘某、谢某某、曾某某以非法占有为目的,诈骗他人财物,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》相关规定,涉嫌诈骗罪。近日,闵行区检察院已对童某某等人以涉嫌诈骗罪提起公诉

## 闵行警方捣毁一利用"世界杯"赌球团伙

涉案资金流水上千万, 抓获 39 人

□记者 季张颖

本报讯 记者昨天从闵行警方获悉,卡塔尔世界杯期间,上海市公安局闵行分局在市局治安总队和网安总队指导下,通过网络巡查,发现某款手机软件存在非法销售体育足球彩票,且同时存在开设虚拟彩票进行网络赌球活动的情况。通过深度研判,成功捣毁一个涉嫌非法开设赌场进行赌球团伙,抓获嫌疑人39人。

今年 11 月以来,闵行公安 分局网安支队发现一款销售体育 彩票的手机软件。该软件内设竞 彩足球、竞彩篮球、排列三、排 列五等体彩玩法,且具有充值提 现功能。除购买相应的彩票外, 软件内还可进行跟单购买,即一 些高中奖频率的用户设置混合购买方案,其他赌客只需跟投一定金额,相关方案中奖后按投注金额比例分配奖金。该软件还在线上组织"官方"赌客群和代理群,赌客可索要购买彩票实体票照片,但该团伙会以世界杯期间出票量大等理由,无法给予实体票据。

随后,在市局治安总队和网安总队的指导下,闵行公安分局治安支队、网安支队、七宝派出所、杜行派出所等组成专案组,对运营该赌博软件的团伙进行集中抓捕。12月14日,专案组在上海闵行、外省市某地同时展开行动,共抓获以吴某某为首的团伙成员39人。

经初步审讯,该团伙以吴某某 为首,下设行政运营组:主要负责 团伙日常运维、公司行政事务;技 术组:主要负责软件系统技术维护、bug修复等;出票组:主要负责对接线下足球彩票实体店,负责实际出票、中奖票管理等;3个销售推广组:主要负责发展代理、赌客,组建赌客和代理管理群等。

该团伙成员在互联网上以销售体育彩票为名对软件进行推广、招揽客户。团伙成员以客服名义添加客户微信,客户可在软件上直接下注或者通过客服下注进行赌博活动。在比赛结束后,客服用微信号对客户进行资金结算。经初步估算,该团伙资金流水达上千万元。目前,因涉嫌开设赌场罪,吴某某等7人被闵行警方依法刑事拘留、范某某等31人被采取刑事强制措施。软件技术人员朱某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被刑事拘留。

每年秋冬之交,是上海音

12月17日, 凯迪拉克·

"古典萨克斯四重奏专

记者 王湧 摄影报道

乐厅户外广场最美的季节。户 外公益品牌"银杏音乐会"如

约而至,给沪上市民献上优美

上海音乐厅南广场西侧银杏

林,满地落下的金色银杏叶

"银杏音乐会"如约而至

的听觉感宴。

启幕

中, 场"

#### 河道惊现抗战时期炮弹

公安消防联合排爆

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 一枚炮弹惊现河道, 养护部门第一时间报警求助。在松 江公安、消防的联合工作下,安全 将炮弹转移。

12 月 15 日 10 时许,松江公安分局中山派出所接到河道养护工范先生报警求助,称在辖区一河边清理河道时,发现了一枚炮弹。接报后,民警第一时间赶到现场,设置警戒区域并疏散围观群众。经初步查看,系一枚被泥土包裹的炮弹,由于埋藏时间过久,无法通过肉眼判断详情。消防排爆部门到场后,经专业辨认,系一枚抗战时期的哑弹,由于投掷在河道边未爆



炸,且附近长期无人靠近,因此遗留 至今。最终,消防排爆人员对该炮弹 予以回收。

#### "胆大"逃犯到派出所作证

□记者 陈友敏

本报讯 近日,一名网上在逃人员"淡定"地来到杨行派出所为朋友作证。但令他万万没想到的是,接待他的值班民警就是苦寻他2年的办案民警,不仅一眼就认出其身份,还巧妙应对,让他自己乖乖地走进了派出所的审讯室。

12月14日,一名年轻男子来到上海市公安局宝山分局杨行派出所综合窗口准备帮朋友作证。当他走近接待窗口时,值班民警沈洋突然发现其眼神与两年前一起寻衅滋

事案件的在逃嫌疑人十分相似,便不 动声色让其脱下口罩进行确认,最终 确认该男子正是自己苦寻两年多的在 逃嫌疑人吴某。

民警见时机成熟,便以需进一步 核实为由,邀请吴某进办案区完成余 下的问询工作。

吴某见民警侍其十分和善,也未起疑心,直至民警在讯问室内罗列出他当年的犯罪证据时,他才意识到民警其实早已识破了他的真面目,并上演了一出"请君人瓮"。目前,犯罪嫌疑人吴某因涉嫌寻衅滋事罪被宝山警方依法刑事拘留。

## 上海:冬至首个祭扫高峰平稳有序

青浦各墓园错峰祭扫有成效

□记者 胡蝶飞 通讯员 张强

本报讯 冬至将至,祭扫高峰也将开始。本周末,青浦各大陵园公墓迎来首个祭扫高峰期。记者从区民政局获悉,为确保冬至祭扫活动安全有序,目前区内各殡葬服务单位已启动祭扫服务

PF\_\_TF。 记者来到上海福寿园,园区 依然延续祭扫预约,因此不少市民已经提前安排,提前来园。虽然由于今年清明节期间现场祭扫活动暂停,导致"冬至"落葬服务需求与"清明"祭扫需求交织叠加,但总体客流平稳有序。

上海至尊园静园采取预约分流、分时段祭扫、线上线下相结合的办法,满足群众正常的祭扫需求。墓园入口宣传展板上,向市民

展示了园区最新科技产品"至尊云"平台,平台上云家谱、许愿祈福、永恒照相馆、时空信箱和至尊园·静园 VR 导购等特色功能,将家族文化传承、网上祭祀、网上追思和生命教育等有机融合在一起,为每一个人、家庭、家族辟出网上"温暖家"空间。据悉,12月17日至12月22日是祭扫高峰日,民政部门提醒市民错峰、错时祭扫。

## 万元快递包裹不翼而飞

民警与热心市民快速帮助寻回

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 近日,黄浦区的快递 小哥陈师傅遇到了一件急事,他负 责派送的一件价值超过万元的贵重 物品包裹竟然不翼而飞,无奈之下 便来到老西门派出所向民警求助。

便来到老四门旅出所问氏含水助。 民警询问得知,陈师傅当天派 送的快递包裹数量非常多,到了中 午送完一批清点核对时,发现竟然 少了一件。陈师傅向快递公司报告 了此事,可一打听吓了一大跳,原 来,这件外表普通的快递包裹里面 装的竟然是珠宝首饰,价值超过万元,买家还特地购买了保价服务。

民警查看大量公共视频后,发现了线索眉目:就在陈师傅送快递经过一处路口时,这件快递包裹竟然自己"飞"出去落到地面上,不久后,被路过的一名环卫工人发现捡起来带走了。正当民警打电话给这名环卫工人时,想不到对方已经捧着快递包裹站在了派出所大厅里。当从派出所工作人员手中接过这件失而复得的万元包裹后,陈师傅激动得热泪盈眶,感慨上海真是一座有温度的城市。